

# 天蓝水碧三川绿 宜居宜业生态城

## ——改革开放40年周口生态文明建设成就综述

□记者 王晨



沙颍河风光

党的十一届三中全会吹响了改革开放的号角，吹绿了沙颍河两岸，吹暖了周口生态文明建设事业。党的十九大进一步明确了建设生态文明、建设美丽中国的总体要求，让“绿水青山就是金山银山”理念越发深入人心。

拥有天蓝、地绿、水净的美好家园，是群众所盼，

更是周口市委、市政府孜孜以求的目标。市委、市政府始终把生态发展摆在重要位置，着力强化治污措施，筑起治污第一道防线；着力提升环境质量，铁腕打造治污绿色屏障。从此，城市绿地不断扩大、宜居乡村美景如画、优良天数日益增加……周口生态文明建设掀开了崭新一页。

### 扭转水质恶化趋势 全力改善水环境

40年间，周口经济列车高速飞奔，城镇面积不断壮大，在取得巨大进步的同时，粗放的发展方式带来了沉重的环境代价，曾经清波碧水的沙颍河变得污浊。

1978年到1988年，我市处于乡镇企业起步阶段和工业企业恢复发展阶段，当时整体环境质量保持较好。1988年后，周口经济发展开始加速，污染问题逐渐凸显。那一时期，因投资小见效快，一大批“十五小”企业如雨后春笋般涌现。小型皮革厂、造纸厂等纷纷成立，生产废水直排沙颍河。

我市一名环保工作者告诉记者，当时周口水系污染，是由多种因素共同

造成的，如上游地市超标废水直排，影响我市沙颍河水质；我市污水处理厂建设及污水管网铺设不足，城区生活污水和工业废水直接排放；沿河畜禽养殖场数量多，家禽粪便污水横流，直排入河等。

1994年5月，国务院环境保护委员会执法检查团对周口环境保护工作进行检查，拉开了我市全面治理沙颍河水污染问题的序幕。当时，国家提出“九七达标”治理淮河，要求1997年实现全流域工业污染源达标排放。我市集中关闭了大量“十五小”重污染企业，要求市控以上企业建设污染处理设施，并安装在线监控与环保部门联

网。1998年以来，根据省委、省政府要求，我市积极开展水污染防治“零点行动”，进一步加大工业污染防治力度，于2000年基本实现“一控双达标”，水质恶化趋势得到遏制，局部地区水环境有所改善。

我省淮河流域出境断面共计10个，其中我市占了3个。为确保主要出境河流水质稳定达标，我市采取封堵截污、限产限排、关闭污染企业等措施，对沙颍河、贾鲁河等进行综合整治。市政府成立周口市中心城区水生态环境综合治理项目建设指挥部，大力开展城市河流清洁行动，对中心城区沙颍河及其他7条河流进行综合治

理。一方面，封堵污染严重入河排污口，加快城市污水处理厂及管网建设，推进雨污分流改造，实施截污并网，提高城市污水收集率；另一方面，加大对违法排污行为的查处力度，关闭污染小企业，划定禁养区，搬迁畜禽养殖场，将所有入河污水截流并网，削减进入河道的污染物总量，保护水体环境，确保水质不断向好。

为了让沙颍河水质变清，我市做了大量工作，终于使沙颍河的“颜值”不断提升。一湾碧波穿城而过，沙颍两岸绿树成荫。如今，“鱼儿跃、野鸭闹、水变清、群众笑”这样朗朗上口的顺口溜正在周口广为传颂。

### 守护碧水蓝天 治污进入攻坚期

改革开放之初把保护环境确立为基本国策，进入21世纪又把节约资源确立为基本国策，再到党的十八大以来把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容。尤其是党的十八大以来，市委、市政府高度重视环境保护工作，贯彻落实习近平生态文明思想，发展理念、环保工作思路发生深刻变化，把环境保护和绿色发展纳入经济社会发展目标和干部考核体系并占有重要分值。尽快解决环境问题，满足人民群众对优良生态环境的需求，污染防治成了一场必须打赢的硬仗。

为建设天蓝、水净、地绿的美丽周口，我市污染防治进入了攻坚期、关键期。为筑牢污染防治工作基础，环保工

作实施了“党政同责、一岗双责”，有奖举报，环保督察等一系列举措，夯实各级政府攻坚责任。

2014年我国修订环保法，这部被称为“史上最严”的环保法拥有了更多更硬的执法手段。而在2014年这一年，更是周口环保历史上具有里程碑意义的一年。这一年，周口全面实施碧水工程，成立了以主管副市长为组长、22个相关部门为成员单位的碧水工程实施工作领导小组，明确了各县市区和相关部门的责任，签订了碧水工程目标责任书，印发了《周口市碧水行动计划》《年度碧水工程实施方案》《周口市城市河流清洁行动实施方案》等一系列措施。

2016年，我市打响大气污染防治攻坚战。当年，从最受关注的治霾着

手，源头抓起实施控尘、控煤、控排、控车、控油、控烧“六控”，解决工地扬尘、燃煤锅炉、工业排放、黄标车、劣质油、秸秆焚烧等污染问题，开展不同领域的专项治理。

2017年，我市在继续打好大气污染防治攻坚战的同时，开展水、土污染防治攻坚战。依法整治“散乱污”企业，实施燃煤“双替代”，严格落实扬尘污染防治、工业企业污染管控、监测监控体系建设。

2018年，紧盯突出问题，我市集中开展重型柴油车整治、中心城区工地扬尘整治、城市清洁行动、工业治理项目、全面整治砖瓦生产企业、黑臭水体整治等多个专项行动。

天更蓝了，截至12月11日，2018年我市优良天数为199天，位居全省第

四。水更绿了，今年1至10月份，我市11个河流断面达标率为93.6%，比去年同期上升1.1个百分点，城市集中式饮用水水源地水质达标率为100%。土更净了，强化土壤污染风险管控，实施危险废物收集运输处置全过程监管，切实保障农产品质量和人居环境安全。

污染防治攻坚取得突破，大气污染恶化趋势得到遏制和扭转，水环境质量稳中向好，净土行动顺利推进。为彻底打赢环保攻坚战，我市相继出台了《周口市生态文明建设目标评价考核实施细则》和《周口市绿色发展指标体系实施细则》，计划到2020年，周口市在全省率先建成国家二级空气质量达标城市，创建省级生态示范市。

(下转8版)